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A pénz.
Irta: Dr. Próhle Vilmos.

A legszebb antik tragédiában, 
Szofoklész Antigonéjában, a sok örök­
érték ü igazság közt a következő is 
olvasható: „Nincsen nagyobb átka az 
emberiségnek, mint a pénz. Ez hajtja 
az embert szülőföldjéről messze ide­
genbe, ez képes országokat tönkre 
tenni, ez készteti a jóravaló emberi 
szivet is, hogy gonosz ügynek áll­
jon a pártjára.“

Azóta, hogy Szofoklesznek e 
nem márványba, hanem szívbe vésni 
való szavai először hangzottak el az 
athéni színpadon, majdnem harmad' 
félezer esztendő telt el; elbukott az' 
óta a költő hazája, elbukott Róma 
ismételten az átkos pénz miatt.

De soha annyira nem dühöngött, j 
soha annyi áldozatot nem szedett a 
pénz démona, mint a ríii napjainkban.

Francia és angol pénz az, ami 
az egész világháborút felidézte: fran­
cia és angol pénz csengett ama or­
gyilkosok zsebében, akik a vérözönt 
megindították, a franciáktól és an­
goloktól kapott pénz démona hajtja 
tizenkét hónap óta vágóhidra a orosz 
nép millióit, ugyanannak a pénznek 
démona csábította Itáliát hitszegésre, 
testvérgyilkosságra; a mammon szel­
leme hódította el Japán politikusait, 
a mammonnak rabja az úgynevezett 
szabad Amerika, mikor a mi vérző 
katonáink sebére tépést sem ad, mig 
ellenségeinknek ő szállítja a leggyil- 
kosabb fegyverek millióit, csengő 
aranyak milliárdjaiért!

Vájjon mikor, hol fog megszü­
letni az uj Hagen, aki minden ara­
nyit a tenger mélyére fog süllyesz­
tem, miként az egykori Hagen a 
Rajnába süllyesztette a Nibelungok 
véres, elátkozott kincsét?

Annál fájóbb, annál aggódóbb 
leiekkel kérdezzük ezt, mennél bizo­
nyosabbá válik, hogy a még eddig 
semleges népek állásfoglalása is jó- 
részben attól függ, vájjon képesek-e 
arany és becsület között helyesen 
választani ?
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Szomu u valóság, hogy a gyen­
ge ember ennél nehezebb kérdés elé 
nem állítható s hogy a pénzt szinte 
mindenhatónak kellett megismernünk.

„A pénznek nincsen szaga“, 
pénz beszél, kutya ugat“, „akinek 

pénze van, annak mindene van“ 
ezek és ezekhez hasonló közmondá­
sok annyira közkeletűekké lettek, 
hogv se a d Annunzio-íé!e bérköltő­
kön, se azokon nem merünk komo- 
lyari csodálkozni, akik küzdő, éhező, 
fagyoskodó, vérző katonáknak rom 
lőtt ételt, vizben oldódó lábbelit szál­
lítanak csak azért, hogy zsebeikben 
felhalmozédjék a nervus rerum, a 
melyen állítólag mindent meg lehet 
venni.

Azonban csakugyan mindent le­
het vásárolni pénzen ?

De hogy lehet!
Cimborát lehet, de hűséget nem; 

befolyást igen, de igazságot nem; 
őszért igen, de diadalt nem!

És ezért fog ellenségeink hatal­
mával együtt a pénz varázsa is előbb' 
utóbb megtörni s akkor lesznek 
majd igazán szabad nemzetek és 
szabad nemzeteknek szabad polgárai.

Harctéri események.
A belgiumi harctéren jelentősebb harci 

események nem fordultak elő. Arras és 
Rheims francia városokat a németek rom­
má lőtték. Az Argonneokban a franciák tá­
madásai sikertelenek maradtak. 70 ezer 
embert á’doztak fel itt a franciák a sem­
miért. A Maas vidékén, továbbá a Vogé 
zekben, Elszász határainál kemény ágyu- 
harcok, itt-ott véres harci küzdelmek foly­
tak le, de mindenütt a németek maradtak 
a győztesek.

A müveit világ szeme most az orosz­
lengyelországi döntő csatákon függ. Hin- 
denburg, Mackensen tábornokok, Below, 
Woyrsch, Gat witz, Scboltz, Linsingen ve­
zérlő tábornokok német részről, Frigyes 
királyi herceg tábornagy, József Ferdinánd 
királyi herceg, Bőhm-Ermolli, Boroevits, 
Pflanczer-Baltin vezérlő tábornokok ma­
gyar-osztrák részről a legnagyobbszerü 
győzelmeket aratják az oroszok felett, mi­
ket eddig a világtörténelem ismer, julius 
14 én kezdődött meg az oroszok elleni 
második offenziva és tiz nap alatt 80 ezer­
nél több fogoly maradt a győztes német és
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osztrák-magyar csapatok kezén. De ezen. 
kívül óriási volt az oroszok vesztesége ha­
lottakban, sebesültekben, hadi anyagokban 
és területekben is. Ez idő szerint a Visz­
tulától nyugotra fel egészen Varsó kör­
nyékéig egyetlen szál orosz sincs. Novo- 
Georgievszk és Varsó várát, környékét 
minden oldalról gyűrűként közelíti meg az 
előnyomuló német haderő, a Narew menti 
orosz erődítéseket Hindenburg csapatai 
rohammal kerítették birtokukba, József Fer­
dinánd kir. herceg csapatai Lublin alatt 
állanak, a szövetséges német és magyar- 
osztrák seregek Ivángorod várát teljesen 
bekerítették, fent Kurlandban Windaút a 
németek elfoglalták s Kovnó környékén 
nagy sikereket arattak. Az orosz sereg 
minden vonalon folyvást hátrálni kényte­
len, úgy, hogy angol és francia lapok sze­
rint is Oroszország a legborzasztóbb pusz­
tulás előtt áll, ha ellenállását szervezni 
képtelen lesz. Már pedig ezt bajosan lesz 
képes végrehajtani, mert bent a nagy Orosz­
birodalomban forrong, lázong a háború 
csapásai által porig sújtott orosz nép; az 
orosz hadsereg szine-virága az egy éves 
véres harci küzdelmekben elpusztult, fog­
ságba jutott, megsebesült, vagy nyomo­
rékká lett. Tisztjei nincsenek; a mi tiszti 
anyagja volt, az elhullott, megsebesült, vagy 
fogoly. Recseg, ropog a nagy Oroszor­
szágnak minden porcikája. Riga, Varsó, 
lvangorod kapui előtt bebocsáttatásért dön­
getnek a német szövetségesek és az oszt­
rák-magyar haderő. Ily körülmények között 
igazán keveset nyom a latba, hogy a cár, 
aki nagy birodalmában akár egész Kam­
csatkáig futhat, a domát augusztus első 
napjára összehívta. Mert szövetségeseinket 
semmiféle duma-gyüléskezés nem állíthatja 
meg a diadal útjában, ha az Ur Isten és a 
hadiszerencse is úgy akarja. Tudja ezt az 
entente is.

Az olaszok egy hét óta szünet nélkül 
irózatos erővel támadták az Isonzó-vona- 
lat s a deberdói fensik széleit. Hála di­
csőségesen küzdő hadseregünk hősies ma­
gatartásának, a nyolc napos támadásokat 
csapataink mindannyiszor véresen vissza­
verték. Az olaszok veszteségei több Ízben 
borzalmasak voltak. A karinthiai és tiroli 
határok mentén nagyobbára tüzérségi har­
cok folytak, az ellenség azonban különö­
sebb eredményt itt sem ért el. Ellenben 
Ragusa előtt a Garibaldi Giúseppe olasz 
cirkálót ma egy hete egy hősies tenger­
alattjárónk elsülyesztette, mi által az ola­
szok elkeseredését ellenünk csak fokozta. 
Egyébként hitvány volt szövetségesünk Tri- 
poliszban is gyengén áll.

A múlt héten Calaisban az entente- 
hatalmak fővezérei tanácskozást tartottak,



ahol Porro tábornok is megjelent az olasz 
hadvezérlet részéről. Már haza » utazott 
magával vivén a titkos megállapodások és 
utasítások özönét. A közeli időben Calais- 
ban újból tanácskozni fognak a negye
SZ6VeA^=Vrd=n=Ha.h3r=ok „ös=6,»án szü. 
net nélkül folynak. A támadások es harci 
mozdulatok kisebb-nagyobb hevesseguek 
de szünetet nem ismernek. A hős torok 
haderő leírhatatlan hősiességgel veri vissza 
a támadásokat és halált megvető bátor­
sággal és vitézséggel támad. A torok parti­
ütegek precíz pontossággal lőnek, a német 
tengeralattjárók biztos pusztulást okoznak 
Így az ólálkodó francia-angol hadihajók 
nem mernek a partok közelében mutat­
kozni. Állítólag legközelebb már az olasz 
hadihajók is megjelennek a Dardanelláknál.

elmúlt napokban nyugalom uralkodott, an­
nál nagyobb mozgalom volt Albániában, 
hol a szerbek Durrazóig, a montenegróiak 
Szkutiriig nyomultak. A négyes szövetség 
azonban a hódítókat kitessékelte Durazzó- 
ból és Szkutariból. Ezen most nagyon szo-
morkodnak a hódítók.

Nagy fejtörést okozott az angol-fran-
cia-orosz diplomáciának a még semleges 
Balkán-államok megnyerése az entente |a 
vára. Eddigelé úgy Románia, mint Bulgária 
és Görögország határozottan elutasítottak 
minden ajánlatot és semlegeseknek nyilvá­
nították ki magukat. A mesterkedés tehát
itt is csődöt mondott.

A hires nagyhatalmak nem bírnak ve­
lünk, hát azt akarnák, hogy mások vére 
hulljon az övéké helyett. No ez igazán jó 
fogás lenne. Ok csak fizetnének s tovább 
is uralnák a világot. Szégyellik bevallani 
gyengeségüket és szégyellik kérni a békét, 
hát mások ugorjának be. Ez az eljárás a 
szagáról úgy érzik, hogy angol politika 
lenne.

Egy hajdú fiú kitüntetése.
Szabó András hajduszoboszlói illető­

ségű, 21 éves katona a galíciai harctéren 
az árkászokhoz van beosztva és a május 
elseji offenziva alkalmával teljesített kiváló 
szolgálataiért és bátorságáért a II oszt. 
ezüst vitézség! érmet nyerte jutalmul. Ju­
nius 27-éről keltezett levelében Sz. A. a 
következőket Írja nagybátyjához, Gönczi Já­
nos városi képviselőhöz. „Nekünk árká- 
szoknak az a kötelességünk, hogy a gya­
logságnak lövészárkokat, a gépfegyverek­
nek és ágyuknak állásokat csináljunk, az­
tán a lövészárkok elibe drótsövényeket ál­
lítsunk, hogy az ellenség közel ne férkőz­
hessen állásainkhoz. Persze ilyen drótsö­
vénye az ellenségnek is van s mikor a 
mieink előnyomulnak, akkor nekük árká- 
szoknak kell az ellenség drótsövényeit és 
akadályait ekrazittal, vagy dinamittal fel­
robbantani. Mikor az a történelmi neveze­
tességű május 1-ji előnyomulásunk volt, 
akkor mi árkászok parancsot kaptunk, 
hogy az orosz állások előtt levő drótaka­
dályokat felrobbantsuk. Este 8 órakor kap­
tuk a parancsot vitéz kapitányunktól, hogy 
éjjel 11 órakor megkezdődik a támadás és 
minden két árkász nyolc kiló ekrazitot fog 
magával vinni, azt az oroszok drótsövénye 
közzé kell bedugni és fölrobbantani. Az 
igazat megvallva, kissé meg voltunk szep- 
penvc, mert a dolog nagyon nehéz és ve­
szedelmes volt, de aztán megnyugodtunk,

„FÜGGETLEN HAJDÚSÁG*

nert eszünkbe jutott, hogy ^ az ellenség 
negsemmisitése most a fő. Végre e er e 
tett a várva-várt éjjeli 11 óra, amikor kez- 
jetét vette a támadás. A mi derek tüzé­
reink olyan heves és borzasztó tüzelést 
indítottak az oroszok állásai ellen, hogy 
azt nem vagyok képes leírni. Amikor ez a 
rettenetes ágyutüz az oroszok sorait meg­
tizedelte, mi árkászok is elindultunk, hogy 
a kapott parancsot teljesítsük. Éjjel 12 óra 
lehetett, mikor a felvonulást rajvonalban 
megkezdettük. Én és kollegám a jobbszár­
nyon legelőször toltuk be a drótsövények 
közzé a nyolc kiló ekrazitot. Ekkor halkan

— Feúer!
A következő pillanatban az oroszok 

minden akadályai levegőbe repültek tiz mé­
ter hosszúságban. A másik pillanatban a 
második, harmadik s többi bajtársaink 
gyújtották be a robbanó szert és egymás 
után repültek levegőbe az oroszokat védő 
drótsövények. Szabad lett az ut derék baj­
társaink, a császár vadászok előtt, akik az 
utolsó kenetet megadták a muszkáknak. 
Ami azután történt, az minden képzeletet 
felülmúl. Az oroszok eleinte nem tudták 
elgondolni, hogy mi történhetik itt s csak 
aztán kaptak észbe, mikor drótsövényeik 
Összeszaggatva a levegőbe repültek. Ad­
dig azt hitték, hogy ezeket a kerítéseket 
semmi hatalom át nem lépheti és ez-biz- 
tosan megvédi őket minden támadás ellen. 
Ekkor aztán megkezdték az eszeveszett 
lövöldözést, gépfegyvereik is megszólaltak, 
a kézi gránátokat pedig egyre szórták 
reánk. Derék tüzéreink azonban újból meg­
kezdték a tüzelést a 24 és feles, meg a 
30 és feles nehéz ágyukból, melyek olyan 
árkokat vájtak állásaikba, hogy négy lóval 
kényelmesen foroghattak volna benne a 
muszkák. E borzasztó ágyudötgések és 
pokoli ágyutüz közben én, kollegám és de­
rék káplárunk egy kis erdőségbe szorul­
tunk. Szerencsére az erdő egy völgybe 
esett és igy bennünk kárt nem tehettek az 
oroszok, mert golyóik mind a fejünk felett 
fütyültek el. Hajnalodon, mikor a rettentő 
golyózáporból menekülni tudtunk. Hős ti- 
roli vadászaink is megkezdették a táma­
dást és olyan hurrázást vittek véghez, hogy 
jóformán ezen a részen ütközetre sem ke­
rült a sor, mert az oroszok százával rak­
ták le a fegyvert elöltök, a többi pedig 
észnéikül szaladt, mint a csirke. Hason 
csúszva kezdettük meg a menekülést a 
völgyben fekvő erdőből és mikor órák 
múlva biztos helyre jutottunk, némán ke­
zet fogtunk egymással és hálát adtunk a jó 
Istennek, hogy megsegített bennünket. Sze­
meinkben könnyek csillogtak és megköny- 
nyebbülten gondoltunk a nagy messziség- 
ből szeretett édes magyar hazánkra.

Én és kollegám azért kaptuk meg az 
ezüst vitézség! érmet, mert ezer veszéllyel 
szemben bátran és halálmegvetéssel men­
tünk előre a kiadott parancs végrehajtására 
és legelőször mi robbantottuk fel a drót­
sövényeket. Ez volt az örökre felejthetetlen 
május elseje ! Nehány nap múlva bevonul­
tunk Tarnovba s aztán jöttek a többi di­
csőséges győzelmek ! . . .

negyvenkettőtől ötvenig.
Negyvenkettőtől ötvenig most Írják 

majd nálunk össze a kadköteleseket. Soro­
zásra majd csak ősszel kerülnek. Behívá­
suk még azután lesz . .. amivel nem azt
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mondjuk, hogy a dolog nem komoly, nem 
jelent erőfeszítést az egész, áldozatot az 
egyes és a társadalom részéről. De igenis 
azt mondjuk: a németeknél is, nálunk is a 
lehetséges hadi erőnek emberanyaga még 
messze van attól, hogy valósággal minde­
nestül szolgálatba legyen állítva. Egyelőre 
nálunk a 36—42 évesek csak be vannak 
sorozva, de nincsenek behiva. — Éppígy 
a tizennyolc évesek. A németeknél is még 
óriásak a be nem állított tartalékok, sőt 
még be nem hivott önként jelentkezőkből 
is kitelnék egy kis hadsereg. — S ez 
ugyanakkor, mikor a franciák már minden 
épkézláb emberüket tüzbe küldték s most 
már a hadi gyármunkától kell elvonniok 
embereket, hogy pótlékot küldhessenek a 
sornak veszteségei helyébe. — Az oroszok 
válogatás nélkül dobálják ágyutüzbe a gye­
rekeket s az aggastyánokat s kiképzetlen 
lökik szuronyok elé ázsiai félvadaikat. Sőt 
az angolok is végére jutottak toborzó tu­
dományuknak s vagy vállalják az általános 
hadkötelezettségnek rájuk nézve keserves 
igáját, vagy be kell mondaniok amúgy Is 
dühös francia szövetségesük előtt a csőr 
döt. — Az olaszok, tudvalevő, menten az­
zal kezdték, hogy a sorhaddal együtt azon­
nal hadba hívták még azokat a harmad­
rendű formációkat is, melyek nem álmod­
tak arról, hogy valaha tüzbe kerülhetnek.

Ha ezt elnézzük s átgondoljuk s 
észbe vesszük, hogy mi hol tartunk, sőt 
hogy derék török szövetségesünk is még 
vagy két olyan rend haderőt tudna és tud 
majd állítani, mint aminővel most dolgozik 
s áll meg daidalmasan legalább négy fron­
ton: akkor nyugodt lelsőbbséggel nézhe­
tünk a körénk és ellenünk összefogódzott 
kalandorszövetségre s elmondhatjuk, hogy 
ha még annyi a túlereje: az erősebbek mi 
vagyunk,

A harminchatosaink még nincsenek 
behiva, a negyvenketteseink csak hónapok 
múlva kerülhetnek, ha kerülnek, szolgá­
latba, de azért mi tudjuk kergetni az oroszt, 
tudjuk egy helyben tartani a szövetkezett 
franciát, angolt és belgát, tudjuk vissza­
verni az olaszt . .. mindent tudunk, amit 
keményen akarunk s okos és higgadt szá­
mítással célunkul tűztünk. Tudjuk még mel­
lesleg elsülyeszteni az olaszok büszke ha­
jóit is, — tudjuk repülőinkkel nyugtalaní­
tani a déli ellenséget s megzavarni at ban, 
hogy mintegy egészségessé nyalja rettentő 
sebeit. Mialatt mi lehetetlenné tesszüt Ga­
licia felett az orosznak saját földjén való 
megmaradását, Hindenburg dobogva ront 
rá észak felöl, — s nehogy a francia pa* 
naszkodjanak, hogy a német elhanyagolja 
őket, a trónörökös közeledik Verdun leié. 
Igazán nem panaszkodhatunk — kérges s 
elbizakodottság nélkül mondhatjuk, hogy 
jól állunk mindenütt — s harminchat -s s 
negyvenketteseink s tizennyolcéveseinl még 
itthon vagyunk s negyvenkettő ötveneseink 
még csak most tudják meg, mennyien le* 
hetnek.

Távcsöveket a katonáknak
A m. kir. honvédelmi "minisztérium 

Hadsegélyző Hivatala azzal a hazafias sé­
relemmel fordul a magyar társadalom 
hogy hősiesen harcoló katonáink ki'uuel­
mét távcsövek és minden néven nevez Jő 
látcsöves felszerelések adományozása tál 
is igyekezzék diadalra segíteni.

f* 1 _ I _ ff. Vl O-T ^ n Íz n 2ÖV“
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számú vadász-egyesületeihez ^ vadászkö_ 
zőnségéhez intézzük. Haza iíás áldozatukkal 
tegyék lehetővé azt, hogy. ha* fosainknak e 
célra kiválogatott egyénért távcsövekkel, 
távcsöves fegyverekké,! lássi jk el.

Másodsorban nérelmf mkke| a hazafias 
közönséghez fordulunk : m indennemü mesz- 
szelátókat (akár hadi, tér ígéri, sport, vagy 
jubb színházi látcső leg’ yen is az) bocsás­
sák a Hadsegélyző^ Hivatal utján, súlyos 
feladatokat teljesítő katonáink rendelke­
zésére.

Csapataink biztonsága s az ellenség 
kikemleiése végett a legnagyobb szükség 
van az éles tekintetre, jó távcső segítsé­
gével egész csapatokat lehet a meglepetés 
és megsemmisítés veszedelmétől megóvni.

A távcső megerősíti és megélesiti 
bátor lövészeink szemeit s annak segélyé­
vel tisztábban s hamarabb veszik észre a 
célt és fokozott találóképességgel küldik 
golyóikat az ejlpnség soraiba. Így a csa­
tatereken a biztos célzással ugyanoly nagy 
eredményeket érhetünk fi, mini aminőt a 
távcsöves fegyverekkel már felszerelt s_g- 
yetséges pétnet lövészek •-

is elérlek.
A optikus ipar már nem képes kellő 

gyorsasággal és a szükséges mennyiség­
ben megfelelni a hadsereg igényeinek, az 
e téren való szükségleteket már csak tár­
sadalom áldozatkészségével elégíthetjük ki.

Ezért a lelkes magyar társadalom 
hazafias érzületében reménykedve kérünk 
mindenkit, hogy ajándékozza meg távcsö­
vével dicsőséges katonáinkat.

Az a tudat, hogy katonáink harcké­
pességét fokoztuk s a győzelemhez hozzá­
járultunk, a legszebb jutalom I

Az adományokat kérjük a Hadse- 
gélyző Hivatal elmére : Budapest, IV. Váci- 
utca 38. szám alá küldeni.

Hazafias tisztelettel 
cs. és kir. altábornagy 

a Hadsegélyző Hivatal vezetője.

HÍREINK.
— Istentisztelet. A ref. templomban 

ina délelőtt Szabó Antal lelkész prédikál.
— Dr. Fekete László polgármester, 

aki két hónapos szabadságát a kailsbadi 
fürdőben töltötte, a héten városunkba ha­
zaérkezik és aug. 1-én a hivatalos teendők 
intézését Csiba Márton h. polgármestertől 
átveszi.

— A ref. iskolaszék! jul. 17-én Szabó 
Antal lelkész elnöklete alatt tartott ülésé- 
bz i a jóvér Gábor osztálytanító elhalálo- 
za a folytán megüresedett tanítói állásra 
Pénztáros Olga h. tanítónőt hozza javas­
lata meghívásra a presbitériumnak. Tóth 
If án egyéves önkéntes! szolgálatra bevo- 
IU ' osztálytanító helyetteséül a jövő isko 
la ívre Gargya Jolán h. tanítónőt javasolja 
a almazni az iskolaszék. A Nagy Sándor- 
I alapítványon Gargya Márton, Ábrán 
J s, Molnár Ferenc és Márton Antal ta- 
n kát meghagyta az iskolaszék, a többi 
n ; üresedett alapítványokra pályázatot 
b I etett. Végül tudomásul vette az iskola- 
s az iskolai épületeknek a katonaság által 
to. ént igénybevételét.

Katonák eskütétele. Szerdán d. 
u la8y ünnepségek között esküdött fel a 
1 :en állomásozó 58 dik gyalogezred pót- 
7 lóaljának egyik a harctérre induló me- 

ász]óalja. Az eskümintát német, lengyel, 
r^ óén, szlovén és román nyelven Silárszky

„független hajdúság"

és dr. Subic főhadnagyok olvasták fel a 
harctérré induló katonák előtt. Az esküté­
tel után Kalocsay Gusztáv r. kalh. lelkész 
tótnyelven lelkesítő beszédet mondott a 
menetzaszloalj legénységéhez, majd meg- 
aldotla okét, mi alatt a katonai zenekar az 
osztrák néphymnuszt játszotta. A menetzász- 
toal) parancsnoka az ünnepélyek alatt Win- 
teroszky százados volt. Az ünnepség az 
állami polgári iskola melletti kerthelyiség­
ben f0|yt le a közönség nagymérvű érdek- 
odése mellett. Eskütétel végeztével Hinkl- 

mann ezredes előtt a menetzászlóalj elde- 
fihrozott.

- Az Isonzó mellől. J. j. honvéd­
hadnagy, századparancsnok a következő ke­
délyes sorokat intézte lapunk szerkesztősé­
géhez :

Meghív ó.
Mindazokat, kik sorsom és hogylétem iránt 
érdeklődnek, ezennel meghívom látogatásra 
erdei lakomba, mely szikla omladékokból
és egy lebontott háztető deszkáiból v=- :. i 
szetákolva egy nierp^-' ““ osz, |

hegytetőn elterülő 1
..ou szélén Jó hegyi, illetve tengeri levegő,
remek kilátás az Isonzó folyó torkolatára. 
Kitűnő drótsövények, botló aknákkal, tarkas 
vermekkel, kézi gránátokkal, sok egyéb aka­
dályokkal és fegyerrel jól felszerelt magyar 
fiukkal biztosítva. Telefon használat, tele- 
fonhirmondás, kitűnő ellátás, meleg viz a 
nem épen bővizű cisternákból. Ajtónk előtt 
földi eper, melyet a hazai olasz leszedni 
nem enged, továbbá páfrány, cyklamen, 
Waldmeister terem. Világítás díjtalan. Es­
ténként tűzijáték fényszórókkal, világitó pisz­
tolyokkal, gránát és Schrapnell lövegekkel. 
Skorpió és viperamarás ellen biztosítást a 
társaság nem vehet fel. A szemben levő he 
gyeken és völgyekben élénk idegen forga­
lom ! Pusztító iövegek ellen jó fedezékek.

— Térzene. A cs. és kir. 58-dik gya­
logezred zenekara a szokásos térzenét ma 
délután 5 órakor tartja meg a városház 
előtti téren. Az 58 dik gyalogezred zene­
kara hamarosen népszerűvé vált városunk­
ban, amit annak lehet tulajdonítani, hogy 
művészi játékával a közönség teljes meg­
elégedését megnyerte. Igen kellemesen 
lepte meg közönségünket, hogy a zenekar 
a magyar zenedarabok játszására is nagy 
súlyt helyez, ami még inkább növeli nép­
szerűségét. A műsor egyébként is művé­
szi színvonalon szokott állani és a modern 
zeneszerzők legjobb darabjait tartalmazza.

— A piaci árak. A városi tanács és 
rendőrség szabályozz az élelmiszer piacon 
az árakat, azonban a kofák és egyéb eláru­
sítók a leggonoszabb módon visszaélnek a 
vásárló közönség kényszer helyzetével és a 
megállapított árak kétszeresét, háromszoro­
sát is kérik és megfizettetik a közönséggel. 
Ezzel az eljárással szemben egyedüli helyes 
ut a hatóság kíméletlen fellépése és szigorú 
elbánása a zsarolókkal szemben. Elvárjuk a 
rendőrségtől, hogy a legszigorúbban elbánik 
az élelmiszer uzsorásokkal.

— Orosz hadifogságban. Széles 
Sándor 39 gy. ezredbeli katona a tél fo­
lyamán orosz hadifogságba esett. Széles 
Sándor Konstantinovszka városból értesí­
tette családját, hogy nincs semmi különö­
sebb baja és pénzt kér sürgönyileg.

— Az állami soffőriskola 1915 aug 2- 
28-ig terjedő rendes tanfolyamára rendkí­
vüli hallgató nagyobb számban felvétetnek. 
Részleteket a kerületi kereskedelm ipar­
kamara közöl.

A marólúg áldozatai. Hajdúszobosz­
lón Lakatos János és Kiss Irén két éves 
gyermekek véletlenségből marólúgot ittak. A 
szerencsétlen két gyermek belehalt súlyos 
belső sérülésébe. A kir. ügyészség megindí­
totta a vizsgálatot annak megállapítása vé­
gett, hogy terhel-e valakit gondatlanságba 
szerencsétlenség miatt.

— Halálos fürdés. Kábáról jelentik 
hogy Nagy Márton 15 éves fiú több tár­
sával fürdeni ment a falu határában lévő 
kubik gödörbe. A szerencsétlen fiú egy 
mély gödörbe merészkedett, melynek vizében 
elmerült. Társai nem tudták kimenteni. Hosz- 
szas keresés után találták meg holttestét az 
iszapban.
... Maximális árak Vámospércsen.
V amospércs községben a drágaság oly tűr­
hetetlen volt, hogy az elöljáróság kény­
telen volt az élelmiszerek maximális árát 
megállapítani. A hatósági árak Vámospér­
csen egy-két élelmi cikk kivételével, ugyan­
azok, mint Debreczenben. Az árakat a köz­
ségben a napiban léptették életbe.

— Kolera. Hajdudorogon a múlt hét 
tolyamán több koleraeset fordult elő halá­
lozással. A hajduvárosbati a szükséges óvin­
tézkedések megtétettek.

— A dánosi haramia rablóbandája. 
A hajdudorogi csendőrség néhány nap 
előtt egy negyvenhárom tagból álló cigány 
karavánt fogott el a város határában, a 
mely nagy lakadalmat ült vezérének Balog 
Mihálynak, a dánosi rablógyilkosság egyik 
tettesének és Lakatos Rózának egybeke­
lése alkalmából A hirtelen feltűnt csendőr- 
őrjáratot a cigány karaván későn vette 
észre, úgy hog; menekülni nem lehetett. 
A csendőrök vallatóra fogták a cigányokat, 
akik beismerték, hogy Bihar, Szabolcs, Bé­
kés és Hajdú vármegy élt hónapok óta fosz­
togatták. - A bandát Balogh Mihály dá­
nosi rablógyilkos szervezte, aki hat évi 
fegyházbüntetését pár hét előtt töltötte ki 
és kiszabadult. A cigányok között van Ba­
log Julcsa is, aki szintén egyik részese 
volt a dánosi bűntettnek és több évet töl­
tött Mária Nostrán. — A rabló cigány­
karaván tagjai a Balog, Lakatos, Kiss és 
Rácz nevű országosan hírhedt cigányfami- 
liákból verődött össze. Az elfogott cigá­
nyok között volt hat katonaszökevény, 
akiket átadtak a katonai hatóságnak. Több 
mint húsz szekérből álló holmit foglaltak 
le a cigányoknál. Ötven lovuk volt, ame­
lyek lopásból eredtek. Volt a szekereken 
nyolcvan dunyha, nagyobb összegű kész­
pénz, arany és ezüst nemű, amelyekről be­
vallották, hogy lopás utján szerezték, de 
hogy hol, arra nem emlékeznek, mert több 
százra megy a lopási esetek száma. — A 
csendőrök a cigányokat beszállították a 
debreceni ügyészség fogházába. A karaván 
23 tagját öt csecsemővel vizsgálati fog­
ságba helyezték, a többit elbocsájtották.

— A tábori árumintaforgalom. A 
kereskedelmi miniszter julius 17-ikén keit 
hirdetménye tudatja, hogy a következő tá­
bori postákhoz árumintaküldemények ismét 
küldhetők: 9., 10., 11., 14., 16., 34., 39., 
45., 46., 51., 53., 55., 61., 69., 76.. 78., 81., 
85, 88, 91, 93, 95, 99, 106, 109., 113, 
119, 129, 136, 145, 149, 151, 168.. 169, 
170„ 176, 186, 187, 188, 189, 191, 
215-220, 251, 254, 300-326, 600—615, 
630 és Szerajevó. Csak oly küldemények 
vehetők fel, a melyeknek csomagolása a 
hossza és viszontagságos szállításnak meg­
felel. Romló tárgyat, vagy élelmiszert áru­
mintaküldeményekben elhelyezni nem sza­
bad.
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_ A cukor legmagabb ára. A hiva­
talos lap csütörtöki száma közli a minisz­
térium rendeletét a fogyasztási cukorért 
követelhető legmagasabb árak megalapí­
tásáról. E szerint a cukorgyartelepekrol es 
cukortartásra rendelt szabad raktárakból a 
jelen rendelet hatálybalépésétől kezdve 
elszállításra kerülő fogyasztási cukor ala­
pára, beleértve az 1899. XVIII. <-c. 1. j ba
megállapított fogyasztási adót 1 - 3- de­
cember 31-ig teljesített szállításoknál 100 kg. 
ként 96 K 50 fillérben állapittatik meg. Ké­
sőbbi szállításoknál ez az ár 1916. január 
1-én és 1916. március 1-én kilogrammonként 
50—50 fillérrel emelkedik. A rendelet julius
22-én lépett életbe.______ _______ _ _
A szerkesztésért felelős: BOR JÁNOS.

Apró hirdetések
Apró hirdetések ára 10 szóig 1 korona 
azon túl minden szó 5 fillér. A dijak 
-------------  előre fizetendők.--------------

évi

da-
ta-

Haszonbérbe kiadó
az Ebesen, a Vérvölgynél 45 hold föld. Ér­
tekezhetni özv. Szathmáry Jánosné úr­

nőnél II. tized 82. sz.

Pályázati hirdetmény.
A református iskolaszék pályázatot 

hirdet:
1. Az Alexy-Makláry-alapitvány 

30 koronát kitevő kamataira;
2. A Nagy Sándor-alapitvány 4 

rab, egyenként évi 200—200 koronás 
nulói ösztöndíjára.

Csak helybeli születésű, református 
vállású, középiskolai, szakiskolai, vagy fel­
sőbb tanulói pályán levő tanulók pályáz­
hatnak. Egyéb feltételek alulírottnál tekint­
hetők meg.

Pályázati kérvények a ref. iskolaszék­
hez címezve 1915. évi aug. 5-éig alulírott­
hoz nyújtandók be.

Hajdúszoboszló, 1915. julius 17-én.
Szabó Antal lelkész, 
ref. isk. széki elnök.

4146-68—1915 kgy.
Hirdetmény •

Hajdúszoboszló város belső területé­
nek vadászati joga az 1915. évi augusztus 
hó 1-től 1916. évi január hó 31-ig terjedő 
bérleti időre, Hajdúszoboszló város nagy­
termében 1915. évi julius hó 27-ik nap­
ján délután 3 órakor tartandó nyilvános
árverésen bérbeadatik. , . .

Az árverési feltételek a városi képvi­
selőtestület a következőleg állapítja meg :

1. A vadászati jog bérletét Hajdúszo­
boszló város határterülete képezi.

2. A bérlet nem terjed ki Pusztaan-
gyalháza területére, továbbá a Hajdúszo­
boszlói határban Kovács Gyula debreceni, 
Kaszás István és Csató Sándor hajduszo- 
váti lakosoknak a Hajdúszoboszlói határban 
fekvő ingatlanára, szőlőskertekre, kertileg 
művelt kerítéssel, árokkal elzárt területekre, 
azon ingatlanokra, melyeket a törvény a 
bérletekből kivesz.

3. A bérlet a bérleti szerződés elaira- 
sakor veszi kezdetét, 1916. évi január 
31-ig terjed.

4. Kikiáltási ár 400 korona, melynek 
10%-át árverelő köteles készpénzben a 
kiküldött kezéhez lefizetni. Bérlőnek a leg­
többet igerő tekintetik, ha ajánlatát a köz­
gyűlés elfogadja. Bérlő, ha ajánlata elfo­
gadtatott, köteles a egész bérösszeg felé­
nek megfelelő óvadékot letenni

5. Az egész bérösszeg f. évi október
hó 1-én befizetendő a városi pénztárba.

6. Bérlő köteles jogát úgy gyakorolni 
amint a törvény előírja és hogy az egyes 
ingatlanok tulajdonosai munkálkodásukban 
akadályozva ne legyenek s hogy az egyes 
tulajdonosok kárt ne szenvedjenek, ellen­
eseiben teljes kártérítéssel tartozik.

7. Bérlő köteles a lőtt vadakból egy- 
harmadrészt a város lakosainak méltányos 
áron eladni.

8. Bérlő a bérletet albérletbe nem 
adhatja, sem pedig úgynevezett élvezeti 
jegyeket a bérlet időtartama alatt üzletsze­
rűen ki nem adhat.

9. A szerződés bélyegköltségét bérlő 
köteles viselni.

10. A szerződés csak akkor lesz ér­
vényes, ha azt a városi képviselőtestület 
elfogadja s azt az alispán is jóváhagyja.

11. Bérlő köteles nagyobb havazások 
ideién fogolyetetőket felállítani, továbbá a 
ragadozó madarakat irtani köteles s a 
vadászatot nem űzheti ;olykép, hogy a 
vadállomány a kipusztulás veszélyének le­
gyen kitéve.

Hajdúszoboszló, 1915. julius hó 17-én.
Dr. Malatinszky József 

h. tisztiügyész.

Debreceni Mezőgazdasági B ípgpr Rtmylar
(Gyártelep és Iroda: Vargakert, Délisor 19.(

Ajánlja régi árakban:

Tolórendszerii “Hotobayyi-drill“ 
Kanalasrendszerii “MI-DRILL“

Műtrágya-szóróval kombinált

,Napoleon-DrilV
vetőgépeit, mely sorba vet és sorba trá­
gyáz, továbbá egyetemes acélekéket, S. 
V. jegyű 2, 3, 4 tagú boronákat, tárcsás 
répavágókat, dobrendszerii szecskavá­

gókat, kukorica ültető és morzsolókal.
Szíveskedjél! árajánlatot hérni1

Kardos László
ajánlja nagy választékban áruit, úgymint

női ruha barehentek, 
flanelek, paplanok, 
utazótakarók, Jäger 
alsóruhák, valamint női 
férfi és gyermek fehér­
nemű, asztalteritékek 
törülközők, zsebken­
dők és sokféle dísz­

tárgyait.
Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.

Telefon-szám: 113.
I r*3 HQ +3* Í9Í »»fi J3Q »33 3»?

m

Legújabb divatu

menyasszonyi és eljegyzési 
ékszereket jutányosán

Megyei telefon 696.

I Megyei telefon 696.

m

Halász Nándor
I

órás és ékszerésznél vásárolhatunk, I
lDebrecenben

a nagytakarék uj palotájában

Nyomatott Plón Gyula villanyerőre berendezett könyvnyomdáiéban Hajdúszoboszlón. (1228.)


